

Περιφερειακό Κέντρο Ύγείας Βόνιτσας.

Μαρία Θεοδωρίδου

Συντονίστρια Διευθύντρια Κ.Υ. Βόνιτσας, Παιδιάτρος.

Χρήστος Μπαλάσκας

Γενικός Ιατρός.

Σπυριδούλα Παπανικολάου

MSc Νοσηλεύτρια.

Άλεξάνδρα Μπεζεβέγκη

MSc Νοσηλεύτρια.

Στην παραθαλάσσια περιοχή της Βόνιτσας, στο Νομό της Αίτωλοακαρνανίας, βρίσκεται το Κέντρο Ύγείας Βόνιτσας, μία υγειονομική δομή, όπου μαζί με το Πολυδύναμο Περιφερειακό Ίατρείο Μοναστηρακίου και τα 5 Άγροτικά Ίατρεία (Θυρρείου, Παλιάμπελων, Παλαίρου - Πογωνιάς, Πλαγιάς, Περατιάς - Αγίου Νικολάου) υποστηρίζουν αδιάκοπα τον δήμο Άκτιου-Βόνιτσας επί 30 και πλέον έτη,

καθώς λειτουργούν αδιάλειπτα μέχρι σήμερα. Η ίδρυση του Κέντρου Ύγείας Βόνιτσας χρονολογείται από το 1986, ύστερα από τη θεμελίωση του Ν.1397/1983.

Η τοποθεσία της Βόνιτσας είναι πολύ σημαντική, καθώς βρίσκεται στο σταυροδρόμι τουριστικών προορισμών (πρός αεροδρόμιο Άκτιου, προς Πρέβεζα, προς Λευκάδα, προς Πάλαιρο). Ο μόνιμος πληθυσμός κυμαίνεται στις 17.370 κατοίκους (Καλλικρατικός Δήμος), σύμφωνα με την απογραφή του 2011, αριθμός που τους καλοκαιρινούς μήνες υπερβαίνει τις 30.000 με τους θερινούς επισκέπτες. Η μεγάλη έπισημοσύνη, που παρουσιάζεται κατά την περίοδο των μηνών Μαΐου-Οκτωβρίου, είναι πολλές φορές δυσανάλογη της στελέχωσής του. Το προσωπικό του Κέντρου Ύγείας είναι: μία Διευθύντρια του ΕΣΥ με την ειδικότητα της παιδίατρος, μία οδοντίατρος, πέντε γενικοί ιατροί, εκ των οποίων οι δύο κατέχουν θέση στα Περιφερειακά Ίατρεία και καλύπτουν το Κ.Υ.Β. σε έφημεριές μόνο, έναν έπισκέπτη υγείας, μία παρασκευάστρια, έξι νοσηλεύτριες, μία μαία, δύο οδηγοί ασθενοφόρων, τρεις διοικητικοί υπάλληλοι, μία υπάλληλος στην καθαριότητα και ένας υπάλληλος στην τεχνική υπηρεσία.

Το μεγάλο προσόν του Κ.Υ.Β. είναι το έμπυχο δυναμικό του, το οποίο προσπαθεί να κινητοποιεί τους κατοίκους και τους κρατικούς φορείς, έτσι ώστε να προάγεται ή προσφορά (δωρεές) και να βελτιώνονται οι παρεχόμενες



υπηρεσίες υγείας.

Οι δράσεις, που οργανώνονται από την έπιστημονική ομάδα, είναι ποικίλες, όπως προληπτικός έλεγχος γυναικών με μαστογραφία, προγράμματα ένημέρωσης για τη σημασία του έμβολιασμού και έξορμήσεις στα σχολεία, έθελοντική αίμοδοσία, προληπτικός οδοντιατρικός έλεγχος σε ένήλικες και παιδιά, ένημέρωσή τους για τη στοματική υγιεινή, μέτρηση όστικης πυκνότητας σε μεγαλύτερες ηλικίες, δοκιμασία test rap σε ανασφάλιστες κυρίως νέες γυναίκες. Σκοπός των δράσεων είναι η άγωγή, η προαγωγή και η πρόληψη της υγείας.

Τα προβλήματα που αντιμετώπιζει το Κ.Υ.Β. είναι πολλά: ο έξοπλισμός της δομής, στην περίπτωση που δεν έπουσιάζει έντελως, είναι ακατάλληλος για χρήση, καθώς η συντήρηση που απαιτείται, τις περισσότερες φορές προσκρούει στο αίτημα της γενικότερης περικοπής των δαπανών για την υγεία. Συγκεκριμένα, το ακτινολογικό δέν λειτουργεί, καθώς δέν υπάρχει μόνιμος χειριστής. Έδώ και έξι μήνες η κενή θέση καλύπτεται περιοδικά, δύο φορές την έβδομάδα, από χειριστή του Γ.Ν.Λευκάδας. Σήμερα, το μηχάνημα του ακτινολογικού έχει υποστεί βλάβη, με αποτέλεσμα την άδυναμία έκτελεσης άπεικονιστικών εξέτάσεων έστω και για δύο φορές την έβδομάδα. Έπίσης, το μικροβιολογικό τμήμα υπολειπεται, ιατρός μικροβιολόγος δέν υπηρετεί, λόγω συνταξιοδότησής του πριν έξι χρόνια, τα δείγματα στέλνονται στο Κ.Υ. Άμφιλοχίας και στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ίωαννίνων, προκειμένου να αναλυθούν και να δοθούν έργαστηριακές άπαντήσεις. Οί αίμοληψίες διενεργούνται μία φορά την έβδομάδα από την παρασκευάστρια. Οί κριακές και οί ηλεκτρολογικές έγκαταστάσεις είναι άνάγκη να συντηρηθούν άμεσα, ή ακόμα και να γίνει ολο-

κληρωτική αντικατάσταση αὐτῶν.

Τέλος, ἓνα μεγάλο πρόβλημα, πού ἀντιμετώπιζει τὸ Κ.Υ.Β., εἶναι τὰ σοβαρὰ περιστατικά, πού χρήζουν νοσοκομειακῆς ἀντιμετώπισης. Ἡ διακομιδὴ τῶν ἀσθενῶν γίνεται στὸ πλησιέστερο Νοσοκομεῖο (τῆς Λευκάδας ἢ τῆς Πρέβεζας) μὲ τὸ ἀσθενοφόρο τοῦ Κ.Υ.Β. Τὸ πλήρωμα τοῦ ἀσθενοφόρου εἶναι στὸ σύνολο δύο ὁδηγοί, οἱ ὁποῖοι δὲν ἐπαρκοῦν γιὰ νὰ καλυφθεῖ τὸ κυκλικὸ ὠράριο. Τὸ κενὸ καλύπτεται ἀπὸ τὸ ΕΚΑΒ, διάχυτη εἶναι, ὅμως, ἡ δυσαρέσκεια

τῶν πολιτῶν, πού βλέπουν ἀκίνητοποιημένο τὸ ἀσθενοφόρο τῆς δομῆς ὅταν τὸ χρειάζονται.

Γιὰ τοὺς παραπάνω λόγους, πάγιο αἴτημα εἶναι ἡ ἀναβάθμιση τοῦ Κ.Υ.Β. καὶ ἡ περαιτέρω στελέχωσή του ἔστω καὶ ἐποχιακά, ἔτσι, ὥστε νὰ αἰσθάνονται ἀσφαλῆς καὶ τὸ προσωπικὸ καὶ οἱ ἀσθενεῖς καὶ νὰ μποροῦν οἱ ἐπαγγελματίες ὑγείας νὰ παρέχουν ποιοτικότερες ὑπηρεσίες πρωτοβάθμιας φροντίδας ὑγείας. 📍